
 

 الــــــدوال  الأصـليـــــة  
 : تعريـــف -1

  
FfI على  دالة أصلية للدالة نقول أن الدالة .   عددية معرفة على  مجال دالة  لتكن I fإذا وفقط إذا آان  :  
F على المجال للاشتقاق دالة قابلة I.  

)  : xI من  ولكل ) ( )'   f x=F x  
  

  : مثــــال
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f   :  المعرفة بــ هي دالة أصلية للدالة الدالة  : إذن
  

 : حدد دالة أصلية لكل دالة من الدوال التالية -2
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 : خـاصيـــة -2

f  . دالة عدديةلتكن 
Ff   :   هــيfI على   فإن مجموعة الدالة الأصلية للدالة I على مجال  دالة أصلية للدالة إذا آانت 

 F λ+  حيث   λ ∈.  

  

  : بـرهــــان

  . عدد حقيقيλ   و FfI على  دالة أصلية للدالة لتكن 
)    : لدينا ) '   '   F F fλ+ = =
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λ+f  : إذن    .I على   هـي أيضـا دالة أصلية  للدالة 
F    هــيfI على ال الأصلية للدالة و  مجموعة الد: ومنه λ+.  

 : خـاصيـــة -3

  .fI دالة عددية تقبل دالة أصلية على لتكن 
0y0y عنصر حقيقي    و I من ليكن  ∈
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   .I على  للدالة توجد دالة أصلية وحيدة 
)    : حيث )0 0  F x y=

  
  : أمـثـلـــة

) f    والتي تحقق الشرطحدد الدالة الأصلية للدالة  )0 0 F x y=.  
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)     : لدينا )  2  tan    F x Arc x C= +  

)    : وبما أن )0   0F =  
C      : فإن  0=  
)    : إذن )  2  tan  Arc x=F x  

  

3-    ( ) 0                     cos  2 
2

F f x xπ⎛ ⎞ = =

( )

⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

)     : لدينا )1  sin  2   
2

F x x C= +  

0     : وبما أن
2

F π⎛ ⎞ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

 0

  

C      : فإن =  



 

( ) 1  sin  2
2

   F x x=

 : خـاصيـــة -4

   .FfI على  دالة أصلية للدالة إذا آانت 
   .I على g دالة أصلية للدالة G   و   

F      دالة أصلية للدال  الدالة: فإن G+f g      .I على +ة  
  
  

 : خـاصيـــة -5

    .أصلية  تقبل دالة Iآل دالة متصلة على مجال 
  

  
  : ملاحـظــة وخـاصيـــة

   λيوجد عدد حقيقي  ،  فإنه FfI على  دالتين أصليتين للدالة G و إذا آانت 
F    : حيث G   λ− =  

  
 : جــدول الــدوال الأصليــة الاعتيـاديـــة -6
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  : تطبيـقـــــات

f  :  في الحالات التاليةحدد دالة أصلية للدالة 
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